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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2019-2024/24 

Sitzungstermin: Mittwoch, 17.04.2024 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:28 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Vereinsheim Rassegeflügelzuchtverein 1894 Genthin e. V. 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen WG Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Andy Martius CDU  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Sebastian Kroll GRÜNE  
Herr Dr. Hubert Schwandt FFW Parchen  

Sachkundige Einwohner  
Frau Bianca Kahl Vorschlag: DIE LINKE  
Frau Bianka Kemnitz Vorschlag: WG Genthin/Mützel/Parchen  
Herr Stefan Kroll Vorschlag: CDU  

Verwaltung  
Frau Carola Elsner  
Herr René Peters  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Andreas Buchheister CDU  
Herr Christoph Neubauer SPD entschuldigt 

Sachkundige Einwohner  
Frau Ines Banse CDU entschuldigt 
Frau Marianne Renusch entschuldigt 
Frau Marina Wöhling LWG Fiener entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Präsentation des Vereinsheims und der Tätigkeit des Rassegeflügelzuchtvereins 1894 Genthin e. 
V.;BE: Herr Balzer, Vorsitzender     

5 Aktivitäten des Vereinsstammtisches; BE: Herr Voigt     

6 Bestätigung der Niederschrift vom 16.11.2023 - öffentlicher Teil     

7 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

8 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

8.1 Information zu Sprechtagen der Behörde der Beauftragten des Landes-Sachsen-Anhalt zur Auf-
arbeitung der SED-Diktatur für das Jahr 2024     

9 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

17 Schließung der Sitzung     
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Ausschussvorsitzende Heringshausen eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwe-
senden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. 
Er bedankt sich beim Vorsitzenden des Rassegeflügelzuchtvereins 1894 Genthin e. 
V., Herrn Balzer, welcher dem Ausschuss sein Vereinsheim als Sitzungsort zur Ver-
fügung stellt.  
 
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Stadträtin Herrmann (Die Linke) erfragt, weshalb der „regelmäßige Tagesordnungs-

punkt Stand Archiv“, auf welchen sich der Ausschuss ihrer Meinung nach, in der ver-
gangenen Sitzung mit Beschluss verständigt hätte, nicht auf der heutigen Tagesord-
nung zu finden sei. 
Weiterhin gab es wohl einen Hinweis aus dem Hauptausschuss, dass sich der Bil-
dungs-, Kultur- und Sozialausschuss mit der Problematik Fusion der Sekundarschu-
len Brettin und „Am Baumschulenweg“ befassen sollte. Sie erfragt, ob es dazu eine 
Information gibt bzw. weshalb dies nicht der Fall ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende Heringshausen entgegnet, dass ihm dieser Hinweis nicht 
bekannt ist und erfragt, von wem dieser Hinweis bzgl. der Fusionierung der Schulen 
stammt. Frau Herrmann kann dazu nicht antworten. Frau Elsner informiert, dass die-
ser Hinweis von Stadtrat Nitz in einer Hauptausschusssitzung in die Runde gegeben 
wurde.  
 
Zur Thematik Archiv führt der Ausschussvorsitzende, mit Verweis auf das Protokoll 
der letzten Sitzung vom 16.11.2023, aus, dass es gerade keinen Beschluss des Aus-
schusses zu einem „regelmäßigen Tagesordnungspunkt Stand Archiv“ gab. Im öffent-
lichen Teil der Ausschusssitzung hatte Frau Herrmann lediglich um weitere Informati-
onen dazu gebeten. Der Ausschussvorsitzende Herr Heringshausen informiert, dass 
Frau Elsner (FBL BOS), wie geplant, unter dem Tagesordnungspunkt (TOP) 8 dazu 
ausführen wird. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  
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TOP 4 Präsentation des Vereinsheims und der Tätigkeit des Rassegeflügelzuchtver-

eins 1894 Genthin e. V.;BE: Herr Balzer, Vorsitzender   
 Herr Balzer (Vorsitzender des Rassegeflügelzuchtverein 1894 Genthin e. V.) infor-

miert zu den Vereinsaktivitäten und zu der Situation rund um das Vereinsgebäude. 
 
Der Ausschussvorsitzende Heringshausen erfragt, inwiefern sich der Verein finan-
ziert. 
 
Herr Balzer erklärt, dass man sich über Mitgliedsbeiträge, Feste, Sponsoren und För-
derungen finanziert.  
Die Nachwuchsgewinnung gestaltet sich schwierig. 
 
Im Anschluss an die Ausführungen besichtigen die Ausschussmitglieder das Vereins-
gelände des Rassegeflügelzuchtvereins. 
 
 

  
     

            
 
TOP 5 Aktivitäten des Vereinsstammtisches; BE: Herr Voigt   
 Herr Voigt (Gründungsmitglied des Vereinsstammtisches) informiert über die Ge-

schichte des Vereinsstammtisches. An jedem ersten Mittwoch im Monat treffen sich 
ca. 10 bis 20 Vertreter von Vereinen ab 17:00 Uhr im Vereinsheim des Rassegeflü-
gelzuchtvereins und tauschen sich über diverse Angelegenheiten, u. a. über Förder-
möglichkeiten aus. 
 
Weiterhin informiert er zu den Planungen des Tages der Vereine am Sonntag, den 
02.06.2024 in der Zeit von 11:00-17:00 Uhr. 
 
Herr Balzer äußert den Wunsch, den Vereinsstammtisch in Vorbereitung der Verab-
schiedung einer Kulturförderrichtlinie vor Beschlussfassung mit einzubeziehen.  
 
Der Ausschussvorsitzende Heringshausen entgegnet, dass die Vereine in diesen 
Prozess zu gegebener Zeit eingebunden werden.  
 
 

  
     

            
 
TOP 6 Bestätigung der Niederschrift vom 16.11.2023 - öffentlicher Teil   
 Frau Kemnitz (sachkundige Einwohnerin) führt aus, dass in der vorliegenden Nieder-

schrift die Forderung nach einem regelmäßigen Tagesordnungspunkt zum Sachstand 
Archiv, wie von Frau Herrmann im TOP 2 hinterfragt, nicht nachvollzogen werden 
kann. 
 
Frau Herrmann (Die Linke) erwidert, dass sie den Hinweis gab, „zeitnah, also zur 
nächsten Sitzung“ verwaltungsseitig eine Stellungnehme abzugeben. 
 
Der Ausschussvorsitzende Heringshausen konkretisiert noch einmal, dass eine Auf-
forderung, dass sich der Ausschuss regelmäßig damit beschäftigt, in der Niederschrift 
nicht enthalten ist. Hierüber wurde kein Beschluss befasst. Bzgl. der Stellungnahme 
der Verwaltung verweist er auf den TOP „Informationen der Verwaltung“. Weiterhin 
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informiert er darüber, dass in Kürze eine Versammlung mit dem Landkreis, der Stadt 
Genthin, Herrn Prof. Dr. Scholz und Frau Herrmann zu diesem Thema stattfinden 
wird.  
 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 16.11.2023 wird einstimmig 
bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 8 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Frau Elsner (FBL BOS) informiert zu folgenden Themen: 

 
1. Stellenbesetzung Bibliothek 

Seit dem 01.04.2024 hat die Stadt- und Kreisbibliothek wieder eine fachliche 
Unterstützung und Anleitung durch Frau Yvonne Hillmann.  
Spätestens in der 2. Halbjahreshälfte soll eine Sitzung des BKS genutzt werden, 
Frau Hillmann bekannt zu machen und mit ihr zu ihrer Arbeit ins Gespräch zu 
kommen.  
Mit der Neubesetzung der Bibliotheksstelle wird ein wichtiger Baustein gesetzt, 
um die fachliche Begleitung im Bibliotheksbereich gestärkt zu wissen, gepaart 
mit fachlicher Unterstützung bei der Ausrichtung kultureller bzw. literarischer 
Veranstaltungsevents vorhandener Personalgrößen innerhalb als auch außer-
halb der Räumlichkeiten der Bibliothek.  
Lob geht an die 3 Mitarbeiter der Einrichtung, dafür dass es ihnen gelungen ist, 
trotz personeller Gegebenheiten, die Öffnungszeiten der Einrichtung aufrechtzu-
erhalten und versucht wurde, den Belangen der Nutzer Rechnung zu tragen. 
 
2. Schulspeisung der Grundschule Stadtmitte 

Seit Jahren ist die Essenversorgung, konkreter gesagt die Esseneinnahme für die 
Schülerinnen und Schüler der Grundschule Stadtmitte immer wieder ein Thema u.a. 
auch im BKS gewesen, da die räumlichen Bedingungen unzureichend und als 
schwierig bezeichnet werden mussten. 
Seit dem 19.02.2024 ist dieses Thema nunmehr als gelöst anzusehen. Der Verwal-
tung ist es gelungen, die Essenversorgung in der neuen Mensa des Gymnasiums des 
Landkreises Jerichower Land für unsere Grundschulkinder zu integrieren und somit 
zu sichern. Die Nutzungszeiten/Essenzeiten sind optimal zwischen den beiden Schul-
leitungen koordiniert worden. 
 

3. Archiv 
Aktuell wird das Verwaltungsarchiv im Rathaus mit Hilfe des Landkreises auf Vor-
dermann gebracht. Hinsichtlich der Schaffung vertraglicher Grundlagen befindet man 
sich mit dem Landkreis in Verhandlungen. In den kommenden 14 Tagen wird es unter 
der fachlichen Begleitung der Familie Scholz dazu ein weiterreichendes Gespräch 
geben. Hier geht es unter anderem auch um die Entwicklung von Lösungsmodulen, 
um das Zwischenarchiv und Endarchiv (historisches Archiv) zusammen mit den orts-
geschichtlichen Sammlungen zu paaren und auf rechtliche fundierte Grundlagen zu 
stellen. Bei einem neuen Sachstand wird der Ausschuss abermals mit einbezogen. 



 

Niederschrift 
BKS/2019-2024/24 
 Seite: 5 

 
 

  
     

            
 
TOP 8.1 Information zu Sprechtagen der Behörde der Beauftragten des Landes-

Sachsen-Anhalt zur Aufarbeitung der SED-Diktatur für das Jahr 2024   
 Frau Elsner (FBL BOS) verweist bzgl. des Tagesordnungspunktes auf den beigefüg-

ten und in der Sitzung ausgelegten Flyer und bittet im Auftrag des Bürgermeisters um 
Kenntnisnahme.  
 

  
     

            
 
TOP 9 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Der Ausschussvorsitzende Heringshausen informiert darüber, dass die Sitzung des 

Ausschusses am 30.05.2024 im Stadtkulturhaus stattfinden wird. Hierbei wird es u. a. 
um einen aktuellen Sachstand zum Stadtkulturhaus, um Fördermöglichkeiten und um 
das Waschmittelmuseum gehen. 
 
Weiterhin resümiert er über das Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr Genthin und 
hebt in diesem Zusammenhang die starke Kinder- und Jugendfeuerwehrarbeit hervor.   
 

  
     

            
 
TOP 10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Stadtrat Martius (CDU) informiert, dass er vorab von Frau Elsner eine Information 

bzgl. der defekten Rollos in der Grundschule Diesterweg bekommen hat. Diese wer-
den durch die Verwaltung repariert. 
Zur Anfrage bzgl. des Vorhabens Volleyballplatz aus dem Projekt „Marktplatz, Kinder, 
Kultur und Regiopartner“ wartet die Grundschule Diesterweg auf eine schriftliche Stel-
lungnahme seitens der Verwaltung, aus welchen Gründen die Herrichtung eines sol-
chen Volleyballplatzes nicht möglich ist. Diese Stellungnahme wurde seitens des 
Bürgermeisters der Schulleiterin Frau Braunschweig telefonisch zugesichert. 
Weiterhin informiert er darüber, dass ein Frühlingsfest unter der Schirmherrschaft des 
Bürgermeisters am 27.04.2024 in der Zeit von 14:00-18:00 Uhr im Volkspark an der 
Radrennbahn stattfinden wird.  
  
 

  
     

            
 
TOP 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende Heringshausen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Be-

schlüsse wurden in nichtöffentlicher Sitzung nicht gefasst.  
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TOP 17 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende Heringshausen schließt die Sitzung um 18:28 Uhr. 

 
 
 
 
(Prof. Dr. Gordon Heringshausen)    (René Peters) 
Ausschussvorsitzender     Protokollant 
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